
Frauen im Fußball
Eine Studie aus Perspektive der Fans



Über die Studie

Obwohl die Gleichstellung zwischen Geschlechtern für Viele ein überaus wichtiges 

und präsentes Anliegen ist, gibt es im Fußball, wie auch in anderen Bereichen der 

Gesellschaft, nach wie vor erhebliche Ungleichgewichte in der Beteiligung der 

Geschlechter. Zudem ist das Verhalten auf dem Fußballplatz oftmals durch 

Vorurteile und Sexismus geprägt.

Frauenfußball ist seit einiger Zeit als Sport zu kennzeichnen, der sich sowohl 

leistungsbezogen als auch in Bezug auf die Werte, die er vertritt, in einem Wandel 

befindet. Frauen auf und neben dem Platz dringen ins Blickfeld der Öffentlichkeit vor 

und lösen z.B. Diskussionen über die Umsetzung von Führungsansprüchen aus, die 

vor wenigen Jahren noch undenkbar waren. Viele Fans vertreten die Ansicht, dass 

der Frauenfußball es verdient, stärker gefördert zu werden und dass zudem bei den 

nationalen und regionalen Fußballverbänden noch Verbesserungspotenziale zur 

Förderung der Ausgewogenheit bestehen. 

Zur näheren Aufklärung von Fragen wie: Wie beurteilen Fans die Lage des Fußballs 

in Bezug auf die Rolle von Frauen? Wie groß ist das Interesse an Frauenfußball und 

welche Steigerungen werden hier erwartet? Welche Mittel sind adäquat, um den 

Frauen im (Männer-) Fußball nachhaltig den Rücken zu stärken und Sexismus zu 

bekämpfen? führte FanQ im Auftrag des Sport-Informations-Dienst (SID) und in 

Zusammenarbeit mit mehreren Partnern eine umfassende Studie zur Situation der 

Frauen im Fußball durch. Unser Partner „Equaletics“ unterstützte uns bei der 

Konzeption und Durchführung der Studie. Die Netzwerkpartner von FanQ, nämlich 

„Unsere Kurve“ und „Sportfrauen.de“, ermöglichten uns, auf ein noch breiteres 

Publikum zuzugehen.

Die Gegenüberstellung der Positionen von männlichen und weiblichen 

Teilnehmenden bringt in vielen Themenbereichen teils starke Meinungsunterschiede 

zum Vorschein. Fans, die als Geschlecht „divers“ angeben, stellen einen Anteil von 

weniger als einem Prozent der Teilnehmenden dar und werden deshalb bei 

entsprechenden Vergleichen nicht gesondert aufgeführt.
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Methodik



1. Methodik

Die Ergebnisse dieser Studie basieren auf einer Online-Umfrage (CAWI), die mittels 

der App FanQ durchgeführt wurde. Die gleiche Befragung wurde zudem in Form 

einer Webumfrage veröffentlicht. 

Die Befragung war für alle Nutzer*innen zwischen dem 09.06.2021 und dem 

12.07.2021 zugänglich. Sie umfasste inklusive der erhobenen soziodemografischen 

und verhaltensbezogenen Angaben 29 Fragen. Insgesamt beteiligten sich 2146 

Personen an der Erhebung.

Die Studie beinhaltet Fragen mit einer Bewertungskomponente, wobei die 

Nutzer*innen maximal fünf Sterne vergeben konnten. Ein Stern bedeutet hier eine 

außerordentlich hohe Ablehnung, während fünf Sterne eine besonders hohe 

Zustimmung darstellen. Im nachfolgenden Bericht werden Wertungen mit vier oder 

fünf Sternen als „Zustimmung“ und solche mit einem oder zwei Sternen als 

„Ablehnung“ zu einer Position interpretiert. Darüber hinaus stellten wir Fragen, die 

von den Nutzer*innen mit „Ja“ oder „Nein“ beantwortet oder bei denen eine oder 

mehrere Optionen ausgewählt werden konnten. Zudem gab es Aussagen, auf die 

die Teilnehmenden mit Zustimmung oder Ablehnung reagieren konnten. 

Im folgenden Bericht stellen wir zunächst die soziodemografischen und 

verhaltensbezogenen Merkmale der Teilnehmer*innen dar. Somit ermöglichen wir 

den Leser*innen eine bessere Einordnung der Kernergebnisse, die anschließend im 

dritten Kapitel vorgestellt werden. Angesichts der behandelten Thematik ist es 

zweckmäßig, dabei bereits in stärkerem Maße auf die geschlechterbezogenen 

Unterschiede einzugehen. Im darauffolgenden vierten Kapitel differenzieren wir 

diese Ergebnisse nach ausgewählten (weiteren) soziodemografischen und 

verhaltensbezogenen Variablen. Wir vergleichen hier die entstehenden 

Untergruppen miteinander, um Differenzen und Gemeinsamkeiten festzustellen. 

Zusätzlich ordnen wir die Ergebnisse noch in erklärenden Sätzen ein. Der Bericht 

endet mit einer kurzen Zusammenfassung.
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Soziodemografische und verhaltensbezogene

Merkmale der Teilnehmer*innen



2. Soziodemografische und 

verhaltensbezogene Merkmale der 

Teilnehmer*innen
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2. Soziodemografische und 

verhaltensbezogene Merkmale der 

Teilnehmer*innen
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2. Soziodemografische und 

verhaltensbezogene Merkmale der 

Teilnehmer*innen
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2. Soziodemografische und 

verhaltensbezogene Merkmale der 

Teilnehmer*innen
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2. Soziodemografische und 

verhaltensbezogene Merkmale der 

Teilnehmer*innen
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2. Soziodemografische und 

verhaltensbezogene Merkmale der 

Teilnehmer*innen
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2. Soziodemografische und 

verhaltensbezogene Merkmale der 

Teilnehmer*innen
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 1

Ø = 4,15

Abbildung 2
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3.1 Interesse am Frauen- und Männerfußball

Wie groß ist dein Interesse am Frauenfußball?

Wie groß ist dein Interesse am Frauenfußball?

Am Frauenfußball sind Frauen und Männer unterschiedlich stark interessiert. Wie 

stark sind hierfür sportliche Gründe maßgeblich?
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 3

Ø = 4,07
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3.1 Interesse am Frauen- und Männerfußball

Wie groß ist dein Interesse am Männerfußball?

Wie groß ist dein Interesse am Männerfußball?

Die Diskrepanz fällt an dieser Stelle deutlich geringer aus. Während sich 

Männer vielfach nur für Männerfußball begeistern, haben Frauen großes 

Interesse am Fußball beider Geschlechter.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 5

Ø = 3,04

Abbildung 6

Ø = 3,02
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3.2 Entwicklung im Frauenfußball

Wie bewertest du die Entwicklung im Frauenfußball in 
Deutschland in den letzten Jahren? 

Wie bewertest du die Entwicklung im Frauenfußball in 

Deutschland in den letzten Jahren? 

Alle Befragten stellen der Entwicklung des Frauenfußballs ein recht 

„mittelmäßiges“ Zeugnis aus – wo liegen mögliche Verbesserungspotenziale 

und wie kann man sie aktivieren? 
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 7

Ø = 3,81

Ø = 3,29
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3.2 Entwicklung im Frauenfußball

Wie bewertest du die Entwicklung im Frauenfußball in Ländern

wie England, Frankreich und Spanien in den letzten Jahren? 

Wie bewertest du die Entwicklung im Frauenfußball in Ländern 

wie England, Frankreich und Spanien in den letzten Jahren? 

In anderen europäischen Ländern scheint sich der Frauenfußball in den Augen

der Fans besser entwickelt zu haben – hinkt Deutschland trotz großer Erfolge in 

der Vergangenheit hinterher?
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 9

Ø = 3,43

Ø = 2,73
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3.3 Frauen im Profifußball

Wie bewertest du die vermehrte Ablösung von Frauen-

Traditionsclubs durch Frauenmannschaften etablierter 

Männerclubs? 

Wie bewertest du dir vermehrte Ablösung von Frauen-

Traditionsclubs durch Frauenmannschaften etablierter 

Männerclubs? 

Unter den weiblichen Teilnehmern werden Frauenmannschaften etablierter 

Männerclubs eher begrüßt – Männer legen mehr Wert auf Tradition, während 

Frauen wohl eher die Weiterentwicklung der Frauen-Bundesliga im Blick haben.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 11
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3.3 Frauen im Profifußball

Sollten Bundesliga-Vereine verpflichtet werden, eine

Frauenabteilung zu unterhalten? 

Sollten Bundesliga-Vereine verpflichtet werden, eine 

Frauenabteilung zu unterhalten? 

Männer sprechen sich mehrheitlich gegen verpflichtende Frauenabteilungen 

aus. Entweder bevorzugen sie andere Mittel zur Stärkung des Frauenfußballs 

oder empfinden eine Verpflichtung als zu drastisch.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 13

Ø = 2,35
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3.3 Frauen im Profifußball

Wie bewertest du es, dass 5,6% der Führungspositionen im 

deutschen Profifußball von Frauen besetzt werden? 

Wie bewertest du es, dass 5,6% der Führungspositionen im 

deutschen Profifußball von Frauen besetzt werden?

Im Durchschnitt sehen Frauen den Frauenanteil von unter 6% in Führungs-

positionen kritischer als Männer, das Thema wird aber von beiden

Geschlechtern tendenziell problematisch bewertet.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 17
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3.3 Frauen im Profifußball

Wie würdest du eine stärkere Beteiligung qualifizierter Frauen 

durch eine Quote im Vorstand deines Clubs bewerten?

Wie würdest du eine stärkere Beteiligung qualifizierter Frauen

durch eine Quote im Vorstand deines Clubs bewerten?

Eine Bevorzugung von Frauen gegenüber Männern bei gleicher Qualifikation 

per Quote lehnen Männer, im Gegensatz zu Frauen, eindeutig ab - ein Versuch, 

die Machtposition der Männer zu verteidigen? 
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 17

Ø = 4,57

Ø = 3,46
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3.3 Frauen im Profifußball

Wie würdest du es bewerten, wenn dein Club eine Frau im

Trainerteam einstellen würde?

Wie würdest du es bewerten, wenn dein Club eine Frau im 

Trainerteam einstellen würde?

Weibliche Teilnehmende würden eine Frau im Trainerteam überwiegend sehr 

begrüßen. Männliche Teilnehmende bewerten dies zwar insgesamt auch recht 

positiv, jedoch auch uneinheitlicher.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 19
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3.3 Frauen im Profifußball

Wie würdest du es bewerten, wenn dein Club eine Frau als 

Sportdirektorin einstellen würde?

Wie würdest du es bewerten, wenn dein Club eine Frau als 

Sportdirektorin einstellen würde?

Eine Frau als Sportdirektorin nach Chelsea‘s Vorbild Marina Granovskaia würde

von Frauen sehr positiv bewertet, während Männer auch hier eine gewisse

Skepsis bzw. größere Streuung der Antworten zeigen. 
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 21
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3.3 Frauen im Profifußball

Wie würdest du es bewerten, wenn Prämien und Spielboni für die 

DFB-Frauen genauso hoch wären wie für die DFB-Männer?

Wie würdest du es bewerten, wenn Prämien und Spielboni für die 

DFB-Frauen genauso hoch wären wie für die DFB-Männer?

Sowohl die männliche als auch die weibliche Mehrheit befürwortet gleiche

Prämien und Spielboni – dennoch sollte man hervorheben, dass knapp ein

Viertel der Männer gegen eine gleiche Höhe stimmt.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 23
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3.3 Frauen im Profifußball

Wie würdest du es bewerten, wenn Profi-Spielerinnen gleiche 

Arbeitsbedingungen hätten wie Männer? 

Wie würdest du es bewerten, wenn Profi-Spielerinnen gleiche 

Arbeitsbedingungen hätten wie Männer? 

Eine Angleichung der Arbeitsbedingungen befürwortet eine noch deutlichere

Mehrheit der Teilnehmer*innen im Vergleich zu gleichen Spielboni und Prämien.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 25
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3.4 Förderung des Frauenfußballs

CL der Frauen erhält Reform: Prämie vervierfacht und neuer 

Modus – wie bewertest du diese Maßnahmen der UEFA? 

CL der Frauen erhält Reform: Prämie vervierfacht und neuer 

Modus – wie bewertest du diese Maßnahmen der UEFA?

Maßnahmen zur Förderung des Frauenfußballs auf europäischer Ebene  

werden positiver bewertet als Frauenquoten oder gleiche Bezahlung auf 

nationaler Ebene - wird die Verantwortung auf die UEFA abgewälzt?
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 27
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3.4 Förderung des Frauenfußballs

Mehr Teams, bessere Vermarktung etc.: Sollte der DFB die 

Frauen-Bundesliga stärker fördern? 

Mehr Teams, bessere Vermarktung etc.: Sollte der DFB die 

Frauen-Bundesliga stärker fördern? 

Obwohl bei vielen konkreten Maßnahmen die Förderung des Frauenfußballs

nicht immer vollends Unterstützung findet, sind sich die Teilnehmer*innen einig, 

dass der DFB auf nationaler Ebene grundsätzlich aktiver werden sollte. 
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 29
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3.5 Frauenfußball im TV

Wie bewertest du die aktuelle mediale Berichterstattung über 

Frauenfußball in Deutschland? 

Wie bewertest du die aktuelle mediale Berichterstattung über 

Frauenfußball in Deutschland? 

Die Berichterstattung über Frauenfußball wird von beiden Geschlechtern ähnlich 

schlecht bewertet. Ist dies zumindest bei den Männern der Grund für die geringe 

Begeisterung für Frauenfußball?
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Frauen im Fußball

Abbildung 31
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3.5 Frauenfußball im TV

Würdest du mehr Frauenfußball schauen, wenn mehr Spiele und 

Spielberichte im TV gezeigt würden? 

Würdest du mehr Frauenfußball schauen, wenn mehr Spiele und 

Spielberichte im TV gezeigt würden? 

Eine größere Mehrheit, vor allem der Frauen, würde mehr Frauenfußball

verfolgen, wenn mehr Spiele (bei verbesserter Berichterstattung) gezeigt

würden - ein Appell für mehr Frauenfußball im TV.
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Abbildung 33
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3.6 Sexismus im Fußball

Wie verbreitet ist Sexismus im Amateurfußball? 

Wie verbreitet ist Sexismus im Amateurfußball? 

Beide Geschlechter sind sich einig, dass Sexismus im Amateurfußball ein
verbreitetes Phänomen ist. 
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3. Darstellung der Hauptergebnisse
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Abbildung 35

Ø = 3,62
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3.6 Sexismus im Fußball

Wie verbreitet ist Sexismus im Profifußball?

Wie verbreitet ist Sexismus im Profifußball?

Im Profifußball ergibt sich ein ähnliches Bild wie im Amateurbereich - Sexismus

ist auch in 2021 im Fußball präsent.
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3.6 Sexismus im Fußball

Bist du selbst schon einmal Zeuge eines sexistischen Vorfalls im

Amateurfußball geworden?

Bist du selbst schon einmal Zeuge eines sexistischen Vorfalls im 

Amateurfußball geworden? 

Frauen werden deutlich häufiger Zeugen und wohl auch Opfer sexistischer

Vorfälle im Amateurfußball als Männer; möglicherweise Ausdruck einer anderen

Wahrnehmung oder fehlender Sensibilität?
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3.6 Sexismus im Fußball

Bist du selbst schon einmal Zeuge eines sexistischen Vorfalls im 

Profifußball geworden? 

Bist du selbst schon einmal Zeuge eines sexistischen Vorfalls im 

Profifußball geworden? 

Bei den Männern ergibt sich ein ähnliches Bild wie im Amateurfußball. Frauen 

scheinen allerdings, im Gegensatz zum Amateurfußball, im Profifußball seltener

Zeugen sexistischer Vorfälle zu werden.
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Abbildung 41
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3.6 Sexismus im Fußball

Sollte das Engagement gegen Sexismus im Fußball verstärkt 

werden? 

Sollte das Engagement gegen Sexismus im Fußball verstärkt 

werden? 

Sexismus ist und bleibt eines der großen Probleme unserer Gesellschaft. Die 

Fans sind sich einig, dass auch im Fußball verstärkt dagegen vorgegangen

werden muss. 
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Abbildung 43
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3.6 Sexismus im Fußball

Welche Maßnahmen sind angemessen, um gegen sexistische 

Vorfälle im Fußball vorzugehen? 

Welche Maßnahmen sind angemessen, um gegen sexistische 

Vorfälle im Fußball vorzugehen? 

Je stärker die Maßnahmen gegen Sexismus Spieler und Funktionäre

einschränken, desto beliebter sind sie bei den Fans – Fans befürworten den 

Kampf gegen Sexismus mit harten Mitteln.

Abbildung 44
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Frauen im Fußball

Fans, die Mitglied ihres Vereins sind, verfolgen im Schnitt häufiger Spiele

und werden deutlich öfter Zeug*innen von sexistischen Vorfällen. Als 

Mitglied haben sie potenziell bessere Möglichkeiten, gegen regelmäßige 

Vorfälle vorzugehen. 
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4.1 Differenzierung nach Mitgliedschaft

Bist du selbst schon einmal Zeuge eines sexistischen Vorfalls im 

Profifußball geworden? 
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Frauen im Fußball

Spiele im Stadion zu verfolgen und das Erleben von Sexismus sind deutlich

miteinander verknüpft - im Gegensatz zu TV-Zuschauer*innen können auch 

Vorfälle außerhalb der Kameraperspektiven wahrgenommen werden.
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4.2 Differenzierung nach Konsumpräferenz

Bist du selbst schon einmal Zeuge eines sexistischen Vorfalls im 

Profifußball geworden?
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Frauen im Fußball

Auf den Stehplätzen scheint Sexismus deutlich weiter verbreitet zu sein als

auf Sitzplätzen - in der aktiven Fanszene ist Sexismus nach wie vor ein

großes Problem.
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4.3 Differenzierung nach Bereich im Stadion

Bist du selbst schon einmal Zeuge eines sexistischen Vorfalls im 

Profifußball geworden?
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Zusammenfassung



Frauen im Fußball

Interesse am 

Frauenfußball

Rolle von Frauen im
Profifußball

Verbreitung von 
Sexismus im Fußball

Die Ergebnisse beinhalten 

einige Unterschiede in den 

Interessenlagen von Männern

und Frauen. Während Frauen 

ihr Interesse am Frauenfußball 

im Durchschnitt mit 4,15 

Sternen angeben, beträgt 

dieser Wert bei Männern nur 

2,52. 

Das Interesse könnte zwar

durch mehr Übertragungen von 

Spielen gesteigert werden, 

jedoch gibt nur knapp die Hälfte

der Männer an, mehr

Frauenfußball zu schauen, 

wenn mehr Spiele übertragen

werden. Frauen dagegen

würden mehr Frauenfußball im 

TV begrüßen: 89,7% geben an, 

mehr Spiele zu schauen, wenn 

sie im TV übertragen werden.

Einig sind sich beide

Geschlechter aber darin, dass 

die mediale Berichterstattung

über Frauenfußball in 

Deutschland ausbaufähig ist.

Grundsätzliches Interesse an 

Frauenfußball ist vorhanden; 

nun liegt es an den 

relevanten Akteuren, die 

mediale Berichterstattung

über Frauenfußball im Sinne 

der Zielgruppen zu gestalten.

Sollte es eine stärkere

Beteiligung qualifizierter Frauen 

durch eine Quote im Vorstand

geben? Rund drei Viertel der 

Frauen bewerten diese

Maßnahme mit vier oder fünf

Sternen. Bei den Männern löst

ein solches Szenario eher

Ablehnung aus und wird im

Durchschnitt mit 2,71 Sternen

bewertet.

Sowohl Frauen als auch Männer

sprechen sich mehrheitlich für

eine Angleichung der 

Arbeitsbedingungen aus.

Darüber hinaus sind sich beide

Geschlechter einig, dass der 

DFB die Frauen-Bundesliga

stärker fördern sollte.

Sexismus findet sowohl im 

Amateur- als auch im 

Profifußball statt. Mehr als die 

Hälfte der Frauen ist schon

einmal Zeuge eines

sexistischen Vorfalls im

Amateurfußball geworden. 

Bei Männern scheint das 

Thema nicht so präsent zu sein 

wie bei Frauen, dennoch sind 

beide Geschlechter 

mehrheutlich der Meinung, 

dass das Engagement gegen

Sexismus im Fußball verstärkt

werden sollte (88,8% der 

Frauen, 62,6% der Männer). 

Dabei werden Sperren, 

Suspendierungen und 

Geldstrafen von beiden

Geschlechtern als geeignete

Maßnahmen angesehen, um 

gegen sexistische Vorfälle

vorzugehen.

42



Kontakt



Mail:  

Mobil:

joachim.lammert@fanq-app.com  

0163-5293000

Mail:  

Mobil:

kilian.weber@fanq-app.com  

0176-84815915

Kilian Weber
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Refe-

rent der Geschäftsführung bei Dynamo  

Dresden

Das sagen unsere Kunden und Partner:

Dr. Joachim Lammert
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Fach-

gebiet Sportmanagement der Uni Leipzig

Ihre Ansprechpartner

„FanQ hat uns geholfen, wichtige 

Erkenntnisse zur Ausgestaltung und 

Wirkungsanalyse unseres Sport Marketings 

zu gewinnen. In einer kurzfristigen 

Folgebefragung konnten wir spezifische 

Erkenntnisse vertiefen. FanQ ist super 

flexibel und sehr zu empfehlen.“

„Mit FanQ als Partner können wir hohe 

Fallzahlen zur Befragung von Fans 

realisieren und repräsentative Ergebnisse 

verwirklichen. Durch das native Umfeld der 

Datenerhebung erreichen wir gleichzeitig 

eine hohe Datenqualität.“

Kevin Engist

Head of Account Management 

Intelligent Research in Sponsoring GmbH

Sebastian Carlin

Teamleiter Sports Marketing 

Hyundai Motor Deutschland GmbH
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Über FanQ

Frauen im Fußball

FanQ - Die Voting-Plattform für Fußballfans ist wie eine Bewertungsplattform im

Fußball. Mehrfach täglich greifen wir aktuelle Themen auf und befragen Fans via 

Web & App zu ihren Meinungen. Jeder kann kostenlos voten, diskutieren und eigene

Fragen zur Abstimmung stellen. FanQ visualisiert die Ergebnisse und macht

Fanmeinungen transparent. Darüber hinaus integriert FanQ Social Media-

Funktionen und gibt Fans ein Digitales Zuhause.

Professionellen Marktteilnehmern bietet FanQ (1) fanbezogene Markt- und 

Meinungsforschung, (2) Lizenzierung von Content, (3) digitale Tools für Fan-

Interaktion und (4) intelligente Werbeformen für einen einzigartigen Zugang zu den 

Fans.

FanQ ist verbunden über eine Content- und Vertriebspartnerschaft mit SID-

Marketing, der Tochtergesellschaft des Sport-Informations-Dienst (SID), als

führender Sport-Nachrichtenagentur in Europa mit einer Reichweite von über 30 

Mio. Sportinteressierten täglich über Print, Online und Video. 

FanQ hat eine soziale Ausrichtung. Durch transparente Fanmeinungen fördern wir

Entscheidungen im Interesse der Fans und leisten einen Beitrag zur Attraktivität des 

Fußballs. Neben dieser operativen Orientierung ist es uns wichtig, auch finanziell

dazu beizutragen, dass der Fußball besser wird. So haben wir uns dazu verpflichtet, 

jedes Jahr 11% unseres Gewinns für fanbezogene und soziale Projekte zur

Verfügung zu stellen. Als Teil dieser Verpflichtung ist FanQ Mitglied bei Common 

Goal.
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